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Scholen in met PFAS verontreinigde zones  -  Voorzorgsmaatregelen

Onlangs werd een kaart voorgesteld waarop men kan nagaan of men in de buurt van een 
met PFAS (poly- en perfluoralkylstoffen) verontreinigde zone woont. Er wordt gewerkt met 
drie kleurenzones. Sites waar na onderzoek geen verontreiniging werd vastgesteld en waar 
geen maatregelen nodig zijn, worden in het groen aangeduid. De risicolocaties waar nog 
verder onderzoek nodig is, zijn in het geel ingekleurd. En in de rode zones is het onderzoek 
afgerond en moeten de maatregelen aangehouden worden, of worden ze nog verstrengd. 
Tot nu toe zijn er al 800 risicosites aangeduid waar voorzorgsmaatregelen gelden, de 
zogeheten ‘no regret’-maatregelen. Wellicht bevinden er zich ook scholen in deze zones.

1. Heeft de minister er zicht op hoeveel scholen zich in deze met PFAS verontreinigde 
zones bevinden? Of plant hij hiervan nog een inventaris te maken?

2. Was hierover al overleg met de onderwijsverstrekkers en met de OVAM (Openbare 
Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij)? Zo ja, wat waren de conclusies of afgesproken 
actiepunten?

3. Worden scholen die zich in een risicogebied bevinden actief benaderd om eventuele 
extra voorzorgsmaatregelen te nemen?

4. Welke maatregelen zal de minister, in afspraak met andere bevoegde instanties, 
nemen om de veiligheid in onze scholen te garanderen?



BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 495 van 19 april 2022
van LOES VANDROMME

1. De OVAM heeft een actueel overzicht met de scholen die binnen een no regret-zone 
vallen. Deze lijst kan opgevraagd worden bij de OVAM. De kaartlaag met risicozones 
staat reeds online. 

De OVAM meldt dat er 646 locaties van scholen zijn (voor het vrij, het gemeentelijk 
en het provinciaal onderwijs) en voor het GO! 100 scholen die in de no regret-
maatregelen (NRM) zones liggen. 

Dit betreffen de zones waar reeds PFAS-onderzoeken werden uitgevoerd (rode zones 
op de PFAS-kaart Vlaanderen) en de zones waar er preventief NRM werden opgelegd 
(gele zones op de PFAS-kaart Vlaanderen). 

Deze locaties werden uitgefilterd door combinaties van GIS-lagen (scholen-laag met 
PFAS-kaartlaag). Vervolgens werden enkel de unieke adressen in beschouwing 
genomen: op 1 locatie zitten immers vaak verschillende scholen (bv. secundair en 
basisonderwijs, kunstonderwijs en basisonderwijs, …). Deze aantallen dateren van 
begin mei 2022 en zijn zeer onderhevig aan wijzigingen n.a.v. de verkennende 
bodemonderzoeken die de OVAM laat uitvoeren voor PFAS.
 

2. Er is periodiek overleg met de onderwijsverstrekkers via de stuurgroepen in het kader 
van de protocollen die OVAM heeft afgesloten met enerzijds AGION en anderzijds het 
GO!. 

In deze stuurgroep-vergaderingen werd het overzicht vermeld bij vraag 1 besproken, 
deze worden ook in de komende stuurgroepen periodiek aangeleverd. 

Dossiers waarbij de school een bronperceel is (bv. bij een brand op het schoolgebouw 
of schoolgebouwen waar er brandblusoefeningen plaatsvonden) worden apart 
besproken op deze stuurgroepen. De OVAM voert voor deze scholen een verkennend 
bodemonderzoek uit. Als er een PFAS-verontreiniging aanwezig is en de school is 
aangeduid als saneringsplichtige kan het beschrijvend bodemonderzoek uitgevoerd 
worden via de afgesloten protocollen voor de scholen 

Binnen de werking van de stuurgroep werd eveneens het Agentschap Zorg en 
Gezondheid (AZG) betrokken om samen met de OVAM de PFAS-problematiek en de 
procedure van een standaard verkennend bodemonderzoek toe te lichten. 

3. Na het goedkeuren van een PFAS verkennend bodemonderzoek met verdere 
maatregelen zal AZG een zone voor de NRM bepalen. Zij geven vervolgens advies aan 
de gemeente over de toe te passen maatregelen en stemmen verder af met het FAVV, 
de VMM, de Medisch Milieukundigen van de Vlaamse Logo’s, DOV. De gemeente is 
verantwoordelijk voor de verdere communicatie van de NRM aan de bewoners binnen 
de bepaalde perimeter.

De scholen die in de 100m van de NRM zone vallen, worden persoonlijk gecontacteerd 
door de Medisch Milieukundigen van de Logo’s. Zij staan de scholen bij met gerichte, 



praktische tips en info om de blootstelling te beperken voor die specifieke school, 
locatie en verontreinigingssituatie. 

Scholen die binnen de 500m van de NRM-zone vallen worden enkel gecontacteerd 
indien zij gekend zijn als ‘private’ waterleverancier m.a.w. indien zij grondwater 
gebruiken. Dit omdat voor deze grotere contour vermoedelijk enkel het grondwater 
mogelijk verontreinigd is. 

4. Scholen die geconfronteerd worden met bodemverontreiniging kunnen nu al bij de 
OVAM terecht voor technische en financiële ondersteuning via het vernieuwd 
bodemprotocol dat is afgesloten met AGION en het GO!. Meer informatie daarover 
vindt de Vlaams volksvertegenwoordiger terug via de website van OVAM. Deze 
protocollen kunnen eveneens toegepast worden voor PFAS-verontreiniging.

Zoals eveneens in punt 2 aangehaald, staan de Medisch Milieukundigen van de Logo’s 
de scholen bij om de blootstelling aan deze verontreiniging te beperken. Deze 
ondersteuning is steeds afgestemd op: de verontreinigingssituatie, het type school en 
de specifieke (omgevings)parameters van de school (bv. betreft het secundair 
onderwijs of basisonderwijs, heeft de school een verharde of onverharde speelplaats, 
worden groenten geteeld rechtstreeks in de grond of op bakken boven de grond, …).

https://ovam.vlaanderen.be/voor-scholen-met-een-propere-bodem?p_l_back_url=%2Fzoeken%3Fq%3Dbodem%2Bscholen

